

В последние годы фондовый рынок в России становится все более развитым и цивилизованным. Рынок ценных бумаг становится самым динамично развивающимся сектором российской экономики.

Важнейшими структурами рынка ценных бумаг как финансовой категории являются участники рынка ценных бумаг, осуществляющие свою профессиональную деятельность и фондовые биржи.

Участники рынка ценных бумаг – это физические лица или организации, которые продают или покупают ценные бумаги или обслуживают их оборот и расчеты по ним, вступая между собой в определенные экономические отношения по поводу обращения ценных бумаг.

Существуют следующие основные группы участников рынка ценных бумаг в зависимости от их функционального назначения:

- эмитенты;
- инвесторы;
- фондовые посредники;
- организации, обслуживающие рынок ценных бумаг;
- государственные органы регулирования и контроля [1].

В данной статье рассматриваются начинающие частные инвесторы, их различия и роль в функционировании рынка ценных бумаг. В общем понятии, инвестор – это человек, вкладывающий свои свободные собственные или заемные денежные средства в инструменты рынка ценных бумаг в целях получения дохода в будущем. Частные инвесторы представляют собой физические и юридические лица, которые готовы вложить свои средства в различные проекты [2].

Основная цель инвестора – увеличение дохода и уменьшение рисков. Однако требования к доходу у разных инвесторов различны. Например, частный инвестор-пенсионер и пенсионный фонд существенно отличаются

своим подходом. Человек, как правило, беспокоится о немедленном стабильном доходе. Институциональный инвестор ориентируется на более длительную перспективу, стараясь максимизировать свой доход в продолжительном интервале времени, измеряемом годами [3].

Частные инвесторы имеют некоторые различия. Различия проявляются, прежде всего, в величине располагаемого капитала, инвестиционных целях и ограничениях, что предполагает разные подходы и способы инвестирования. Также стоит обратить внимание на то, что частные инвесторы не имеют опыта работы на фондовом рынке, поэтому им сложно оценить все механизмы и подходы к вложению средств в ценные бумаги. Начинающий инвестор не всегда четко представляет, в какие активы, на какой срок и с какой целью хочет инвестировать.

Рассмотрим, с какими проблемами и ошибками чаще всего встречается частный инвестор, и как их можно решить.

1. Отсутствие цели.

Для каждого начинающего инвестора важно сформулировать цель, ради которой, он инвестирует свои деньги. Поэтому перед принятием решения о вложении средств, начинающему инвестору необходимо четко сформулировать конкретную цель. После этого важно выбрать стратегию поведения на фондовом рынке.

2. Отсутствие диверсификации

Часто, начинающий инвестор пробует заработать деньги на одной единственной бумаге, которая на его взгляд принесет ему доход. Однако такой подход не имеет смысла. Вложения в единственный инструмент финансового рынка ставит в полную зависимость вложенные средства от его поведения. Поэтому важно использовать метод диверсификации. Инвестор не должен приобретать ценные бумаги только одного вида. В противном

случае инвестор обрекает себя либо на низкую эффективность вклада, либо на излишне высокий риск.

3. Использование заемных средств

Бывает, чтобы быстрее заработать деньги, инвесторы занимают средства для вложения в ценные бумаги. Однако это очень большой риск, и для инвестирования нужно использовать только собственные средства. Так как, инвестор может не просто остаться без собственных вложенных средств, но и оказаться в долгах.

4. Неверная оценка рисков

Все инвестиции сопряжены с рисками. Любому инструменту с нефиксированной доходностью свойственны колебания в той или иной степени. Однако риск – это также и потенциальные возможности. Чаще всего за высокой доходностью скрываются очень высокие риски. Неверная оценка рисков может помешать инвестору выбрать правильное решение для достижения поставленной цели. Поэтому, в первую очередь необходимо обозначить для себя, что инвестор ждет от процесса инвестирования, а также оптимальный уровень риска, который можно допустить и который будет для него комфортным.

Таким образом, судьба инвесторов, решивших впервые вложить деньги в ценные бумаги, весьма различна. Некоторые теряют первоначальный капитал и надолго покидают ряды активных инвесторов. Другие, постепенно приобретают знания, опыт и навыки, позволяющие им получать относительно стабильный и регулярный доход.

Литература

1. Фролова Т.А. Рынок ценных бумаг: Конспект лекций. Таганрог: Изд-во ТТИ ЮФУ, 2011г.

2. Энциклопедия инвестора [Электронный ресурс]. — Режим доступа:
URL: <http://investments.academic.ru/>
3. Буренин А.Н. Рынок ценных бумаг и производных финансовых инструментов: 3-е издание, дополненное. М.: Научно-техническое общество им. Академика С.И. Вавилова, 2009.